

«В ЧЕМ СЕКРЕТ ЕГО ДОЛГОЛЕТИЯ И РАБОТОСПОСОБНОСТИ ...»



Исполнилось 100 лет со дня рождения патриарха информационной службы Разведывательного управления Главного штаба Военно-Морского Флота Советского Союза и Российской Федерации, участника Великой Отечественной и Советско-японской войн капитана 1 ранга в отставке Льва Константиновича Петухова. Родился он 26 февраля 1924 г. в г.Сычёвка Смоленской области в крестьянской семье. В феврале 1942 г. поступил на подготовительные курсы, а затем на основной курс Тихоокеанского высшего военно-морского училища. В 1945 г. курсантом во время морской практики участвовал в боях с японскими милитаристами в составе зенитной батареи крейсера «Каганович», переходе и прикрытии десантных кораблей ТОФ от налетов японской авиации и в высадке десанта в Корее. Окончил ТОВВМУ в 1946 г. (первый послевоенный выпуск). В 1946–1949 гг. – командир малого охотника за подводными лодками «МО-163» 5-го отдельного дивизиона малых охотников Рижской ВМБ Балтийского флота. В 1949–1950 гг. – слушатель Высших специальных курсов офицерского состава противолодочной обороны. В 1950–1953 гг. – командир большого охотника «БО-355» 16-го дивизиона ОВР 7-го ВМФ ТОФ. В условиях дефицита офицерских кадров был направ-

ВРЕМЯ И ФЛОТ

лен на службу во флотскую разведку. В 1953–1960 гг. прошел школу становления в разведках Северо-Тихоокеанской (г.Советская Гавань) и Камчатской (г.Петропавловск-Камчатский) военных флотилий. В 1961–1966 гг. – офицер, старший офицер группы информации Разведки ВМФ. В 1966–1984 гг. – старший офицер, начальник отдела Разведки ВМФ, с 1975 г. – Разведывательного управления Главного штаба ВМФ. В 1977–1984 гг. – начальник Информационного центра Разведывательного управления ГШ ВМФ (ИЦ РУ ГШ ВМФ). После увольнения в запас в 1984 г. трудился референтом в качестве гражданского специалиста до расформирования центра в 2008 г.

Талантливый аналитик и организатор информационной работы. Л.К.Петухов своей безупречной службой, высоким уровнем компетентности, профессионализмом, оперативностью, отношением к делу и людям, трудолюбием, умением плодотворно работать, высокой штабной культурой исполнения документов снискал высокий и непререкаемый авторитет у командования и глубокое уважение личного состава управления. Под его руководством и личном участии Информационный центр РУ ГШ ВМФ внес значительный вклад в развитие, совершенствование и обеспечение строительства Военно-Морского Флота СССР, повышение его боевой готовности, в развитие военно-морской науки и оперативного искусства. В центре воспитывались, совершенствовались и углубляли свои знания, получали практический опыт талантливые офицеры, профессиональные морские разведчики, прошедшие все ступени флотской службы в частях разведки.

Лев Константинович подготовил и воспитал всех последующих руководителей информационной службы Разведки ВМФ: капитанов 1 ранга Пелевина Ю.Н., Демченко А.И., Мезенцева С.Ю., Сысоева С.А., Масленко А.А. При нем был создан «золотой фонд» талантливых высокопрофессиональных офицеров информационной службы – это Стрелков В.Г., Пчелин А.А.,

Смоловский А.Г., Елманов В.Д., Бывшев Ю.А., Никитин Е.К., Довбыш А.К., Семченко В.Д., Панкратьев Э.Н., Смирнов Ю.Н., Зацепин В.Н., Борисенко Б.М., Девочкин В.В., Колосов В.П., Бойцов М.Ф., Кузнецов М.Э., Сурнин В.В., Кожевников В.Г., Гальперин Е.С. и многие другие. Завершив военную службу, они оставались трудиться в аппарате ИЦ и РУ ГШ ВМФ.

Таких специалистов под руководством Л.К.Петухова отбирали по крупицам в течение длительного времени. Каждый офицер, каждый служащий – ветеран военно-морской разведки – это «штучный товар», для подготовки которого требуется продолжительное время. Это были офицеры, прошедшие большую школу на флоте и в центре, имеющие своих воспитанников, про каждого из них можно сказать, что это «настоящая энциклопедия».

Лев Константинович Петухов – участник Великой Отечественной и Советско-японской войн, ветеран Вооруженных Сил, награжден тремя орденами – Красной Звезды, Отечественной войны II степени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, двумя медалями «За боевые заслуги», медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», «За освобождение Кореи», многими медалями, знаками отличия ведомств и общественных организаций. В течение длительного времени Лев Константинович проводил большую работу с ветеранами, являясь бессменным заместителем председателя Совета ветеранов Разведки ВМФ, почетным его членом, вел книгу памяти ветеранов Разведки ВМФ.

Вот что вспоминает бывший начальник отдела Информационного центра РУ ГШ ВМФ капитан 1 ранга в отставке Валерий Сурнин: «Со Львом Константиновичем я познакомился в 1980 г. в Главном штабе ВМФ. Он тогда занимал должность начальника Информационного центра РУ ГШ ВМФ, а я учился в Военно-морской академии. Это был молодежавый подтянутый мужчина с обаятельной улыбкой и добрыми умными глазами. А через год я уже служил под его руководством в Информационном центре. Вспоминается много эпизодов, связанных с этим талантливым руководителем и незаурядным

человеком. Но я хотел бы рассказать об одной из последних наших встреч. Накануне ему исполнилось 93 года. Кстати, мы родились с ним 26 февраля, но с разницей в 25 лет. У меня дома в Санкт-Петербурге мы вспоминали службу в разведке, своих товарищей, обсуждали жизненные проблемы. А уже перед уходом Льва Константиновича я решил задать ему вопросы, которые меня давно интересовали. Мне представляется, что его ответы будут интересны и читателям.

Я поинтересовался, в чем секрет его долголетия и работоспособности в таком возрасте. Он ответил: «У меня есть несколько жизненных правил, которым я никогда не изменял. Они простые на самом деле, но очень для меня важные. Главные из них: никогда не терять бодрости духа, все равно все будет хорошо; не считать прожитые годы. В любом возрасте есть свои прелести, и в любом возрасте нужно добиваться поставленных целей; никакие невзгоды не должны выбивать человека из седла. Я очень любил свою работу. Почти 30 лет прослужил в разведке, а потом еще 25 лет работал в Информационном центре. Всегда ходил на службу с удовольствием; очень уважительно, с любовью отношусь к друзьям. Встречи с ними всегда для меня настоящий праздник, к которому нужно тщательно готовиться. При этом настроение у меня в предвкушении таких встреч становится приподнятым и радостным; родные – это святое. Если бы не они, мне было бы очень трудно чувствовать себя комфортно в любых ситуациях».

Еще Лев Константинович добавил с иронией, что неприхотлив в еде и не гонится за модой. При этом мы с ним выпили за встречу и закусили вареным картофелем и балтийской селедочкой».

Капитан 1 ранга Лев Константинович Петухов ушел из жизни 11 февраля 2022 г., не дожив почти две недели до 98-летия, но в 95 лет при встрече он был как всегда улыбчив и бодр.

Светлой памяти этого замечательного человека, руководителя, чей жизненный путь может являться примером добросовестного служения Родине посвящается!

**Вице-адмирал В.Фёдоров,
председатель Совета ветеранов
разведки ВМФ**